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                            Przykładowe rozwiązania i ogólne zasady oceniania   
 Ogólne zasady oceniania  
Zasady oceniania zawierają przykłady poprawnych rozwiązań zadań otwartych. Rozwiązania te określają zakres meryto-
ryczny odpowiedzi i nie muszą być ścisłym wzorcem oczekiwanych sformułowań (za wyjątkiem np. nazw, symboli pierwiast-
ków, wzorów związków chemicznych). Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spełniające warunki zadania, oce-
niane są pozytywnie – również te nieprzewidziane jako przykładowe odpowiedzi w schematach punktowania.  

 Zdający otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiązania, precyzyjnie odpowiadające poleceniom zawartym w 
zadaniach.  

 Gdy do jednego polecenia zdający podaje kilka odpowiedzi (z których jedna jest poprawna, a inne – błędne), nie 
otrzymuje punktów za żadną z nich. Jeżeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (również dodatkowe, które nie 
wynikają z treści polecenia) świadczą o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprze-
czają udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedź taką zdający otrzymuje 0 punktów.  

  W zadaniach wymagających sformułowania wypowiedzi słownej, takiej jak wyjaśnienie, uzasadnienie, opis zmian 
możliwych do zaobserwowania w czasie doświadczenia, oprócz poprawności merytorycznej oceniana jest po-
prawność posługiwania się nomenklaturą chemiczną, umiejętne odwołanie się do materiału źródłowego, jeżeli 
taki został przedstawiony, oraz logika i klarowność toku rozumowania. Sformułowanie odpowiedzi niejasnej lub 
częściowo niezrozumiałej skutkuje utratą punktu.  

 W zadaniach, w których należy dokonać wyboru – każdą formę jednoznacznego wskazania (np. numer doświad-
czenia, wzory lub nazwy reagentów) należy uznać za poprawne rozwiązanie tego zadania.  

 Rozwiązanie zadania na podstawie błędnego merytorycznie założenia uznaje się w całości za niepoprawne. 

 Rozwiązania zadań doświadczalnych (spostrzeżenia i wnioski) oceniane są wyłącznie wtedy, gdy projekt doświad-
czenia jest poprawny, czyli np. prawidłowo zostały dobrane odczynniki. Jeżeli polecenie brzmi: Zaprojektuj do-
świadczenie …., to w odpowiedzi zdający powinien wybrać właściwy odczynnik z zaproponowanej listy i wykonać 
kolejne polecenia. Za spostrzeżenia i wnioski będące konsekwencją niewłaściwie zaprojektowanego doświadcze-
nia (np. błędnego wyboru odczynnika) zdający nie otrzymuje punktów.  

  W rozwiązaniach zadań rachunkowych oceniane są: metoda (przedstawiony tok rozumowania wiążący dane z 
szukaną), wykonanie obliczeń i podanie wyniku z poprawną jednostką i odpowiednią dokładnością. Poprawność 
wykonania obliczeń i wynik są oceniane tylko wtedy, gdy została zastosowana poprawna metoda rozwiązania. 
Wynik liczbowy wielkości mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem jest błędny.  

  Zastosowanie błędnych wartości liczbowych wielkości niewymienionych w informacji wprowadzającej, treści 
zadania, poleceniu lub tablicach i niebędących wynikiem obliczeń należy traktować jako błąd metody.  

 Zastosowanie błędnych wartości liczbowych wielkości podanych w informacji wprowadzającej, treści zadania, 
poleceniu lub tablicach należy traktować jako błąd rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego pro-
blemu, w szczególności nie powoduje jego uproszczenia.  

 Użycie w obliczeniach błędnej wartości masy molowej uznaje się za błąd metody, chyba że zdający przedstawił 
sposób jej obliczenia – zgodny ze stechiometrią wzoru – jednoznacznie wskazujący na błąd wyłącznie rachun-
kowy.  

  Jeżeli polecenie brzmi: Napisz równanie reakcji w formie …., to w odpowiedzi zdający powinien napisać równa-
nie reakcji w podanej formie z uwzględnieniem bilansu masy i ładunku. Za zapis równania reakcji, w którym po-
prawnie dobrano współczynniki stechiometryczne, ale nie uwzględniono warunków zadania (np. środowiska re-
akcji), nie przyznaje się punktów.  

notacja 

 Za napisanie wzorów strukturalnych zamiast wzorów półstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje się 
punktów.  

  We wzorach elektronowych pary elektronowe mogą być przedstawione w formie kropkowej lub kre-
skowej. (jeżeli nie jest zapisane konkretnie)  . 

  Jeżeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wiązań, to jej kierunek musi być poprawny.  

  Zapis „↑”, „↓” w równaniach reakcji nie jest wymagany.  
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  W równaniach reakcji, w których ustala się stan równowagi, brak „⇄” nie powoduje utraty punktów.  

  W równaniach reakcji, w których należy określić kierunek przemiany (np. reakcji redoks), zapis „⇄” 
zamiast „→” powoduje utratę punktów.  

Zadanie 1.1. (0–1) pkt 
 

Uzupełnij tabelę . 
 

Symbol 
pierwiastka    X 

Blok 
konfiguracyjny 

Ładunek rdzenia 
atomu 

Numer  
grupy 

           

Cr 
 

 

d 
 

(+) 6 
 

6 
 

Za poprawne uzupełnienie wszystkich rubryk w tabeli – 1 pkt   

Zadanie 1.2. (0–1) pkt 
 

Konfiguracja podpowłokowa atomu X(Cr):    1s22s22p6 3s2 3p6 4s1 3d5. 
Konfiguracja elektronów walencyjnych za pomocą klatek i strzałek: 
 
                                                                      
                                                                          4s                             3 d           
Za poprawnie napisaną konfigurację atomu X oraz graficzne rozmieszczenie elektronów wa-
lencyjnych z opisem podpowłok – 1 pkt 

Zadanie 1.3. (0–1) pkt  
 

Wzór sumaryczny:               CrO3 
Nazwa:                                   tlenek chromu(VI)  
Charakter chemiczny:         kwasowy.  
Za podanie: poprawnego wzoru sumarycznego tlenku,  jego nazwy i charakteru chemicz-
nego – 1 pkt 

Zadanie 2. (0–1) pkt  
 

1. Pierwsza energia jonizacji fosforu jest większa od pierwszej energii jonizacji (azotu / ar-
senu) i mniejsza od pierwszej energii jonizacji (glinu / siarki). 

2. Promień  kationu Ca2+ jest ( większy/ mniejszy/równy ) w stosunku do promienia anionu  
S2– i (większy / mniejszy) od promienia atomu Ca. 

3. W cząsteczkach ułożonych w kolejności: etan, eten, etyn moc wiązania między atomami 
węgla (rośnie / maleje / nie zmienia się) i długość tych wiązań odpowiednio (rośnie / ma-
leje / nie zmienia się). 

 

Za poprawne uzupełnienie wszystkich zdań – 1 pkt 

Zadanie 3. (0–1) pkt 

Przykładowe wzory związków  I:  OF2  lub SF2 lub SCl2  

Przykładowe wzory związku II:  Li3N  lub  Na3N   lub Li3P  lub  Na3P. 

Za podanie przykładowego wzoru związku I i związku II – 1 pkt 

Zadanie 4. (0–1) pkt 
 

Zestaw I:   H2, NH3, CH4            Zestaw II:   HCl, Cl2, N2O                Zestaw III:  H2, N2O, CH4  
 

Za poprawne podanie wszystkich wzorów w każdym zestawie – 1 pkt  
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Zadanie 5. (0–2) pkt 
 
A) 

 
B) Równanie w 1 probówce :   MnO2    +  4  H+  +  2 Cl-  →   Mn2+  +  Cl2  +  2 H2O 

     Równanie w 2 probówce  :   Cl2  +  2 Br-    →   2Cl-    + Br2 
Za poprawne uzupełnienie pustych miejsc na rysunku – 1 pkt 
Za poprawne zapisanie  dwóch równań w odpowiedniej formie – 1 pkt    
 

Zadanie 6.1(0–1)pkt 
 

 Wzory sumaryczne i elektronowe – kreskowe dla jonów: oksoniowego, nadtlenkowego. 
 

         jon oksoniowy      jon nadtlenkowy 

    
 Wzór sumaryczny  
 
 

 
                  H3O+                                                                   

 
             O2

2- 

 
Wzór elektronowy -   
kreskowy  
 
 

                                              +                        
                    O                      
 
       H      H     H     

                                    2-                                      

                    O         
               O           
               
                  

  
Za podanie poprawnych wzorów( 4-ech) obu jonów – 1 pkt 
We wzorze może być zaznaczona polaryzacja wiązania, ale musi być poprawna 

1. 

2. 
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Zadanie 6.2. (0–1) pkt 
 

Równanie reakcji:     O2
2-  +   H3O+                HO2

-   +   H2O 
Wzory sprzężonych kwasów i zasad. 
 

           Wzór kwasu I          Wzór zasady sprzężonej I 
 

                    H3O+ 
 

                  H2O 
 

           Wzór kwasu II           Wzór zasady sprzężonej II 
 

                     HO2
-    

 

                 O2
2- 

 
 

Za  poprawne napisanie równania reakcji  oraz poprawne wzory kwasów i zasad z nimi sprzę-
żonych – 1 pkt 
 

Zadanie 7. (0–1) pkt  
 

  1.  Redukcja  tlenków azotu:   
          a)   2NO    +    2CO     →    N2  + 2 CO2 
          b)   2NO2   +   4CO    →    N2    +  4CO2 
    2.  Dopalanie niespalonych w silniku węglowodorów używając wzoru ogólnego CXHY:  
               4CXHY  +   (4x+ y)  O2   →    4x CO2   +   2y H2O 
Za poprawne napisanie 3 równań reakcji – 1 pkt 
 

Zadanie 8.1. (0–1) pkt 
 
 

Doświadczenie 1:  odczynnik: HNO3(st,eż.), zidentyfikowano miedź  
Doświadczenie 2: odczynnik:  KOH aq  
Obserwacje: 1. Próbka stopu częściowo uległa roztworzeniu. 2. Wydzielił się gaz. 
 3. Roztwór w probówce nad osadem jest bezbarwny – wystarczy podać 2 obserwacje. 
Za poprawne uzupełnienie wszystkich pustych miejsc – 1 pkt 
 

Zadanie 8.2. (0–1) pkt 
 

                      Cu   + 2 NO3
-  +   4 H+                                    Cu2+   +   2 NO2   +   2 H2O  

albo              Cu   + 2 NO3
-  +   4 H3O+                                Cu2+  +   2 NO2   +    6 H2O           

Za poprawne napisanie równania reakcji w formie jonowej – 1 pkt 
 

Zadanie 8.3. (0–1) pkt 
 
 
 
 
 

 

 

Nazwa jonu: anion (jon) tetrahydroksocynkanowy  
 

Za poprawny wzór elektronowy oraz poprawną nazwę jonu – 1 pkt 
 

 

Wzór elektronowy – kreskowy jonu zawierającego cynk:  

                                           O    H                      2- 

                    H    O            Zn         O   H  

                                           O     H  
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Zadanie 9. (0–2) pkt 
 

Przykładowe rozwiązanie: 
Mmol. Na2B4O7 x 10 H2O  = (2x23+4x11 + 7x16 + 180 ) = 382 g/mol 
Ze stechiometrii reakcji wynika : 
                   1 mol   Na2B4O7 x 10 H2O                                    4 mole B 
                   1 kmol  Na2B4O7 x 10 H2O                                   4 kmol  B 
 
                     382 kg Na2B4O7 x 10 H2O                                   44kg B 
                                       X kg                                                      1000kg  
                                         X =    8682 kg  
Uwzględniając wydajność procentową układamy zależność : 
                                  8682 kg              95%  
                                   Y kg                    100%  
                                        y = 9139 kg 
Uwzględniając zawartość procentową boksytu w skale układamy zależność : 
                                  9139 kg                  80% 
                                        Z kg                   100%  
                                             Z = 11424 kg  ~  11  ton  skały. 
 

Za poprawną metodę,  poprawne obliczenia rachunkowe , podanie wyniku ze wskazaną do-
kładnością i jednostką – 2 pkt 
Za poprawną metodę, ale błędy rachunkowe lub podanie wyniku z błędną jednostką, lub  
z błędną dokładnością – 1 pkt 
 

Zadanie 10.1. (0 –1) pkt 
 

Nr do-
świadcze-

nia 

 
            Zmiana pH 

          1.              zmaleje  

          2.              wzrośnie 

          3.              zmaleje 
       

 Za poprawne uzupełnienie wszystkich rubryk – 1 pkt 

 
Zadanie 10.2. (0–1) pkt  
 

 pH  roztworu 1 przed dodaniem HNO3   jest > 7 , w reakcji  powstała sól NH4NO3 , 
która ulega hydrolizie z odczynem kwasowym , więc pH powstałego roztworu będzie 
< 7      lub  

 można udowodnić równaniami reakcji: 
NH3   +  H2O    ↔  NH4

+  +  OH-     dysocjacja, odczyn zasadowy, pH >7 (przed reakcją ) 
Po reakcji 
(NH3  +  HNO3    →      NH4NO3) 
NH4

+  +  H2O    ↔   NH3   +    H3O+, hydroliza powstałej soli, odczyn kwasowy, pH <7 
 

Za poprawne uzasadnienie zmiany pH – 1 pkt 
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Zadanie 11.1. (0 –1) pkt 
  
 

Nr do-
świad-
czenia 

 
         Barwa roztworu  

 
    Wzór jonu chromu 

         

        1. 
 

             żółta 
 

 

            CrO4
2- 

        

2. 
 

 

            zielona 
 

             Cr3+ 

 

Za poprawne uzupełnienie wszystkich rubryk – 1 pkt 

Zadanie 11.2. (0–1) pkt  
 

Nadtlenek wodoru pełni rolę reduktora 

                         H2O2 → O2  + 2 e- + 2 H+ 
Za  poprawny wybór roli nadtlenku wodoru i napisanie równania reakcji – 1 pkt 
 

Zadanie 11.3. (0–1)pkt 

                         2 CrO4
2-  +   2H+   →   Cr2O7

2-  +  H2O    

          albo        2 CrO4
2-  +   2H3O+   →   Cr2O7

2-  + 3 H2O         

Za poprawnie napisanie równania reakcji – 1 pkt 

Zadanie 12.1. (0–1) pkt  
 

1P, 2F, 3F  
Za poprawną ocenę wszystkich zdań – 1 pkt   
 

Zadanie 12.2. (0–1) pkt  
                                                         zmiana stężenia reagenta (substratu bądź produktu)  
Średnia szybkość reakcji  Vśr. =  
                                                          zmiana czasu w, którym nastąpiła zmiana stężenia  
                                                         | ∆C | 
                                              Vśr =   
                                                            ∆ 𝑡 
Z wykresu odczytujemy stężenia substancji  C: 

a) w momencie rozpoczęcia reakcji  Cc = 1mol/dm3 

b) w 150 sekundzie( 2,5 minut)   Cc   ~  0,7  mol/dm3  

i wstawiamy do podanego wyżej wzoru . 
 
                              0.3 mol/dm3   

      V śr.  =                                 = 0,002 mol/ dm3 ∙s      

                                 150 s 

                            lub       V śr  =  0,12 mol/dm3 ∙ min 
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Uwaga: Będzie uznana wartość stężenia  substancji C w 150 sekundzie odczytana z wykresu  
w granicach (0,65–0,75) mol/dm3, wówczas wynik będzie się nieco różnił od podanego. 
 

Za poprawną metodę i poprawne obliczenia wraz z jednostką – 1 pkt 
 
 

Zadanie 13. (0–1) pkt  

a) wzrośnie  

b)  wzrośnie  

c) nie zmieni się  

d) zmaleje  

Za poprawne podanie wszystkich odpowiedzi – 1 pkt 
 

Zadanie 14.1. (0–2)pkt  
 

 Obliczamy stężenie molowe roztworu amoniaku po rozcieńczeniu wodą. 
Korzystamy z pełnej postaci prawa rozcieńczeń Ostwalda, gdyż ∝> 5% 

 
                                               ∝ 2  x  Cmol     Kb (1-∝) 

                              Kb =                                          ;             Cmol  =  

                                                                  1  -  ∝                                                     ∝ 2  

                                               1.8 x10-5 (1-0,1)   

                             Cmol =                                     = 1,62x10-3  mol/dm3   

                                                                                       0,12   

 Ilość moli amoniaku po rozcieńczeniu roztworu jest taka sama jak przed i wynosi: 

     n = Cmol  x  Vr  =   0,01 x 0,1 = 10-3 mola   

 

 Obliczamy objętość roztworu po rozcieńczeniu, korzystając z definicji stężenia molo-

wego. 

                   1 dm3 r                           1,62 x10-3  mola 

                   y  dm3 r                               10 -3 mola  

                                     y = 0,617 dm3 =  617 cm3 

 

 Obliczamy objętość dodanej wody . 
                             ( 617 – 100) cm3   =    517 cm3  wody  

Za  zastosowanie poprawnej  metody, poprawne wykonanie obliczeń i podanie wy-

niku z właściwą jednostką i dokładnością – 2pkt 

Za poprawne zastosowanie metody ,ale popełnienie błędów  rachunkowych lub po-

danie wyniku z błędną jednostką  i dokładnością – 1 pkt 

(Wynik można podać z inną dokładnością) 
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Zadanie 14.2. (0–1)pkt   
 

     C-2 
Za poprawne dokończenie zdania – 1 pkt 

Zadanie 15. (0–1) pkt 

Równania zachodzących reakcji w formie cząsteczkowej . 

1. 2K       +     2H2O                            2 KOH    +      H2 

2. 2Na      +  2  H2O                            2 NaOH    +    H2 

3. NaH   +    H2O                                 NaOH      +    H2 

4. KH      +   H2O                                  NaOH      +    H2 

Za poprawne napisanie równań  wszystkich reakcji – 1 pkt 
  

  Zadanie 16. (0–2) pkt 
 

         I . Oś pionowa (rzędnych) :    masa użytego substratu (g) 

             Oś pozioma (odciętych):    masa wydzielonego wodoru (g) 

   II . Linia prosta odpowiadająca :  
            K :        D               KH :     B  

     Na:      C               NaH:    A  
    Uzasadnienie:  

Mmol K =  39g/mol,     Mmol Na= 23g/mol,   Mmol NaH  = 24g/mol,   Mmol KH = 40g/mol  
Przyjmujemy na podstawie wykresu masę wodoru równą, np. 2 g  
Ze stechiometrii (zadanie 15) reakcji wynika, że :  
                   2  g H2                        78 g K   ( 2mole) 
                   2  g H2                        46 g Na ( 2mole) 
                   2 g H2                         24  g NaH ( 1mole) 
                   2  g H2                        40 g KH  ( 1mole) 
Analizując obliczone masy substratów zauważamy ,że aby wydzieliło się 2 g H2 ich  masa  rośnie  
w szeregu:  NaH , KH , Na, K , co na wykresie odpowiada odpowiednio liniom prostym  ozna-
czonych  literami:   A, B , C , D. 
Można przyjąć każdą inną masę wodoru z wykresu i zrobić taką samą analizę. 
Za poprawne opisanie osi wykresu , przyporządkowanie substratów odpowiedniej prostej 
oraz uzasadnienie – 2 pkt 
Za poprawne opisanie osi wykresu, przyporządkowanie substratów odpowiedniej prostej, 
ale złe uzasadnienie lub jego brak – 1 pkt 
 

Zadanie 17. (0–2) pkt 

             [H+] = 10 -2,3  = 10-2 x10 -0,3 = 0,5x10-2 mol/dm3 

       𝛼  = [H+] / c mol = 0,5 x10-2  / 0,3  = 0,017 ( 1,7%)  

     Korzystamy z wzoru uproszczonego prawa rozcieńczeń Ostwalda : 

                         Ka = 𝛼 2 x  Cmol  =  0,0172 x 0,3 = 8,67x10-5  ~  8,7 x10-5 

                          pKa = - logKa  = -log (0,87x10-4) = 0,06  + 4 =  4,06   
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Za zastosowanie poprawnej metody i poprawne wykonanie obliczeń – 2pkt 

Za poprawne zastosowanie metody, ale popełnienie błędów rachunkowych lub podanie wy-
niku z błędną dokładnością – 1 pkt 

Zadanie 18. (0–2) pkt 
 

1. 4 FeS2   +      11O2                        2 Fe2O3  +   8 SO2 
2. Na2SiO3                           Na2O  +   SiO2 
3. 4 NH3    +   5O2                 4 NO   +     6 H2O 
4.  CrO3   +    2 CO                       CrO  +   2 CO2 
 lub 

  Cr2O3  +   CO              2 CrO  +  CO2 
Za poprawne napisanie czterech równań reakcji – 2 pkt 
Za poprawne napisanie trzech lub dwóch  równań reakcji – 1 pkt 

Zadanie 19. (0–1) pkt 

1P, 2F, 3F,4P 

Zadanie 20. (0–1) pkt 

Równanie zachodzącej reakcji w formie cząsteczkowej. 

A)               Al2(SO4) 3     + 6(NH3∙   H2O)                                        2Al(OH)3    +  3(NH4)2SO4  

       lub        Al2(SO4) 3     + 6NH3+ 6   H2O                                      2Al(OH)3    +  3(NH4)2SO4  

Za poprawnie napisanie równanie reakcji – 1 pkt 
 

Zadanie 21. (0–1 )pkt 

Do wodnego roztworu KMnO4 o barwie fioletowej  dodano roztwór KNO2 , wówczas nastą-
piło odbarwienie roztworu i wytrącił się osad o barwie brunatnej. 

Za poprawne uzupełnienie  wszystkich luk – 1 pkt 
 

Zadanie 22. (0–2) pkt 
1.Obliczenie stężeniowej stałej równowagi , która nie zmienia się po ustaleniu nowego stanu 
równowagi. 
                                      [SO3]2                    42 
                       KC =                                   =                  =  1  
                                      [SO2]2[O2]                22 ∙4 
2.Układamy tabelę  

           mol/dm3            2SO2                                           O2                                     2SO3 

            C0 
stężenie początkowe  

            2+ a              4                                                    4 

           ∆𝐶 
   zmiana stężenia  

           - 2x            -x                +2x 

          C równowagowe              4                4- x          4 +  2x 
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                                                  (4+2x)2                 16  + 16x + 4x2 

                             1 =                                      =                              

                                                  42 (4-x)                64 -  16x   
                                16 + 16x+ 4x 2   = 64-16x 
                                    4x2  +  32x - 48 = 0  

                                     X2  + 8x    -  12 = 0                ∆= 112     √112 =10,58 
                                         - 8 -10,58                                                            -8+ 10,58  

                               X1 =                          < 0    odrzucamy            x2=                      = 1,29 mol/dm3              
                                                2                                                                           2    
 
                             [SO3 ]= 4 + 2x1,29 = 6,58 mol/dm3  
 

Za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeń i podanie wyniku z wła-

ściwą jednostką – 2pkt 

Za poprawne zastosowanie metody, ale popełnienie błędów rachunkowych lub podanie wy-

niku z błędną jednostką – 1 pkt 

Zadanie 23. (0–2) pkt 
 

        atom węgla                 a                                                         b            c 

stopień utlenienia              III                                                         -III 
 

          I 

typ hybrydyzacji              sp2 
 

                sp3 
 

            sp2 

 

Za poprawne uzupełnienie całej tabeli –2 pkt 

Za poprawne uzupełnienie jednego wiersza – 1 pkt 

Zadanie 24. (0–1) pkt   
 Wzory  półstrukturalne związków:     
  

          A:             NaO                               NH2          B:   CH3-COONa  

 
Za podanie dwóch poprawnych wzorów – 1 pkt (wzory A ,B można użyć zamiennie) 
 

Zadanie 25. (0–1) pkt   
 

 

nr probówki 
                       

obserwacje 
       wzór półstrukturalny  
          elementu budowy 

         
         1. 

 
Roztwór przyjmuje barwę różową (fio-
letową / różowo-fioletową). 
 

                   O 
            C 
                      NH 

         
          2. 

 
Roztwór przyjmuje barwę   fioletową . 
 
 

      
                                       OH 
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Za poprawne uzupełnienie wszystkich rubryk – 1 pkt 
 

Zadanie 26. (0–1) pkt 
 

Wzór acetylenku sodu:      CH3-CH2-CH-C≡C –Na+ 

                                                               CH3 
                                                             
Wzór I rzędowego  chlorku alkilu:      Cl-CH2-CH-CH3 
                                                                              CH3                  
Z poprawne podanie dwóch wzorów – 1 pkt  
 

Zadanie 27. (0–1) pkt 
 

Uzupełnij zdania :  

 a ) Izomer cis  przedstawia forma:  II , a izomer trans  forma:  I . 

   b ) Wzór sumaryczny cząsteczki tioindyga :   C16H8S2O2  
 

Za poprawny wybór formy cis i trans , oraz podanie wzoru sumarycznego tioindyga – 1 pkt 
 

Zadanie 28. (0–1) pkt  
 

Masa molowa (C16H8S2O2) =( 16x12 +8x1 + 2x32 + 2x16 )g/mol = 296g/mol 
Korzystając ze stechiometrii wzoru tioindyga układamy proporcję :  
 
                                         296 g   C16H8S2O2                8x6,02x1023  atomów H  
                                             22,2 g                                    y atomów H 
                                                          Y= 3,612 x 1023  atomów H 
 

Za metodę i poprawne wykonanie obliczeń – 1 pkt 
 

Zadanie 29.1. (0–1) pkt 
 

Równanie reakcji 1:  
                         CH3                                                    CH3 
         CH2=CH-CH-CH3  +   HCl                  CH3-CH-CH-CH3 
                                                                             Cl 
Równanie reakcji 3:  
                          CH3                                    T                                CH3    

         CH3- CH- CH- CH3      +   CuO                             CH3-  C – CH- CH3 +   Cu   + H2O 

                  OH                                                                         O                                          

Za poprawne napisanie dwóch reakcji – 1 pkt 
 

Zadanie 29.2. (0–1) pkt 
 

Nr reakcji                               Typ            Mechanizm 
       

1. 
 

                        addycja       
 

       elektrofilowa 
         

2. 
 

                       substytucja 
 

        nukleofilowa 
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Za poprawne określenie typu i mechanizmu reakcji  1 i 2 – 1 pkt  
 
 

Zadanie 30. (0–1) pkt 
 
Wzór    I monomeru:         HOOC-(CH2)6-COOH 
 
Wzór  II monomeru:            H2N                    CH2                      NH2     
 
Za podanie poprawnych  dwóch wzorów monomerów – 1 pkt 
 

Zadanie 31.1. (0–1 ) pkt 
 

Równanie reakcji 2: 
                   CH3 – CH(Br)-COOH    + 2 NH3                        CH3-CH(NH2)-COOH  +  NH4Br 
 

Za poprawnie napisane równania reakcji 2. – 1 pkt 

Zadanie 31.2. (0–1) pkt 
 

Możliwe sekwencje tripeptydu ‘’W’’: 
   Ala- Gly-Ser        lub   H2N- Ala- Gly-Ser-COOH      
   Gly- Ala- Ser       lub    H2N-Gly-Ala-Ser–COOH  
     Ser-Ala-Gly         lub    H2N- Ser-Ala-Gly-COOH 
   Ser-Gly-Ala         lub    H2N- Ser-Gly-Ala-COOH    
 
Za podanie czterech sekwencji tripeptydu  W – 1 pkt 

Zadanie 32. (0–1) pkt  
 

Postawiona hipoteza jest prawdziwa 
Uzasadnienie: Osad wytrącił się w obu probówkach, użyte kwasy  są mocniejszymi kwasami 
niż fenol. (Ka kwasu propionowego > Ka fenolu < Ka HCN aq). Ka fenolu  = 1,3x10-10 
 

Za wybranie poprawnej oceny hipotezy i jej  uzasadnienie – 1 pkt 
 

 Zadanie 33. (0–1) pkt  
 
 

 węglowodór – 2-metylopentan lub  [c] 
 wzór bromopochodnej  :  

                   CH3 
           CH3-C- CH2-CH2-CH3         lub     (CH3)2C( Br)( CH2)2CH3 
                   Br  

Za poprawny wybór alkanu, poprawny wzór monobromopochodnej tego alkanu o odpo-
wiedniej rzędowości – 1 pkt 
 

Zadanie 34.1. (0–1) pkt 
 

Wzór sumaryczny węglowodoru X :     C4H6     
Obliczenia:  
89,6 dm3 CO2  = 4 mole                             w cząsteczce węglowodoru jest 4 atomy węgla 
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320 g Br2  = 2 mole                                     w cząsteczce węglowodoru  znajdują się  dwa wiąza-
nia 𝜋, ponieważ  jest to węglowodór łańcuchowy , więc wzór sumaryczny to C4H6 . 
 

Za podanie wzoru sumarycznego związku X i uzasadnienie – 1 pkt 
 
 
 

Zadanie34.2. (0–1) pkt 
 

Wzór półstrukturalny      Y:     CH2=CH-CH=CH2 
Wzór półstrukturalny      Z:     CH3-C≡C-CH3 
 

 Za podanie dwóch poprawnych wzorów – 1 pkt 

 
Zadanie 35. (0–1) pkt 
 
Wzór izomeru I:             H3C                            CH2- CH3 

                                                          C=C      

                                           H                                 CH3    

                                           cis – 3-metylopent- 2-en 

Wzór izomer  II:             

                                          H                            CH2- CH3 

                                                          C=C      

                                       H3C                                 CH3    

                                           trans – 3-metylopent- 2-en 

Za podanie  dwóch poprawnych wzorów z  nazwami -  1pkt 

Wzór I można używać zamiennie z II . 

Zadanie 36. (0–2) pkt 
 

Równanie reakcji: 
 
                 Br  CH3                                   H2O                      OH  CH3 
      CH3 – CH-CH-CH2-CH3  +  NaOH                     CH3 – CH - CH-CH2-CH3   + NaBr 

Uzupełnione zdanie . 

Przedstawione równanie jest reakcją (eliminacji /substytucji / addycji) i przebiega zgodnie  

z mechanizmem (elektrofilowym / rodnikowym / nukleofilowym), czynnikiem (elektrofilo-

wym / rodnikowym/ nukleofilowym) jest (Br- / H2O / OH-). 

Za zapisanie równania reakcji i poprawne uzupełnienie całego zdania – 2 pkt 

Za zapisanie równania reakcji lub poprawne uzupełnienie całego zdania – 1 pkt 
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Zadanie 37 (0-2)pkt 
Reakcja utleniania :  
                 0             -III                                                                       III              II 

        CH3-CH(OH)–CH3   +  6 OH-  +  3I-                            CH3COO-  +  CHI3  +  8e-  + 5 H2O 
Reakcja redukcji  :       0                                   -I 
                                       I2   +  2e-                       2I-  /  x 4 
Równanie sumaryczne w formie jonowej skróconej: 
        CH3-CH(OH) – CH3   +  4 I2  + 6OH-                           CH3COO-  +  CHI3  + 5 I-   +  5 H2O 
Za poprawne napisanie równania utleniania i redukcji oraz równanie sumaryczne w formie 
jonowej skróconej – 2 pkt 
Za poprawnie napisanie równania utleniania i redukcji  lub  równania sumarycznego w for-
mie jonowej skróconej – 1 pkt  

Zadanie 38. (0–1) pkt 
 

      Wzór  tłuszczu  

                                    O 

                  CH2 – O – C - C17H35 

                                    O   

             (*) C H  - O  - C-  C17H35  

                     O  

                   CH2  -  O -  C – C15 H31     

Za podanie poprawnego wzoru tłuszczu – 1 pkt  

Zadanie 39. (0–1) pkt    
Równanie reakcji: 
 

                                    O 

                  CH2 – O – C - C17H35                                                CH2OH 

                                    O   

                  CH  -  O  -  C-  C17H35       +    3OH-  CH (OH)     +    2 C17H35COO-   

                     O   +  C15 H31COO-  

                   CH2  -  O -  C – C15 H31                                            CH2OH  

Za poprawnie zapisane równania reakcji – 1 pkt 

 

       


